L ' INTERDISCIPLINARITE / LA PLURIDICIPLINARITE

I) LES OBJECTIFS DE LA FORMATION,.

La formation doit viser deux objectifs généraux :

- La formation professionnelie
- La formation personnelle

1.1) Quelles sont les capacités d développer ?

A l'issue de sa formation, tout éléve doit étre capable :

- D'utiliser des connaissances et des pratiques, scientifiques, culturelles, économiques
et sociales '

- De mdftriser des gestes professionnels

- De s'exprimer - Communiquer

- De raisonner

- D'analyser

- D'organiser son travail et son temps

- De prendre des décisions

- D'étre autonome

- De s'évaluer et d'évaluer son travail

- De conndftre ses limites

- De s'adapter 4 |'évolution des techniques et a la vie associative

- De s'informer, de se documenter

12) Que peut-on constater ?

De cette définition des objectifs, il appardit que :

- Les capacités & développer pendant ia formation, dépassent largement le cadre
disciplinaire
- La discipline n'est plus un but en soi mais devient, également un moyen d'acquisition

de démarches et de méthodes
- Un enseignement fractionné, sang liaison interdisciplinaire, ne favorise pas la

formation de nos éléves
- I est difficile de dissocier les matiéres enseignées sur une action de formation

concrete.
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2) DEFINITION DE L'INTERDISCIPLINARITE.

2.1) Définition théorigue

- L'enseignement recu par les éléves est pluridisciplinaire (formé de plusieurs
disciplines qui n'ont pas de ligison entre elles ; elles se superposent mais ne se
rencontrent pas). .

- Pour assurer une ligison entre les disciplines, (cohérence, efficacité et crédibilité),
il faut dispenser un enseignement dans lequel certaines disciplines se rencontrent
dans des séquences communes d'enseignement, ces séquences sont interdisciplinaires
- Pour développer certaines capacités (analyser, raisonner, s'exprimer etc. ..) on a
recours @ un enseignement transdisciplinaire au sein de chaque discipline.

S'exprimer n'est pas le fruit d'une'discipline mais de plusieurs.

2.2) Définition pratigue

C'est I'intervention d'une équipe pédagogique sur un sujet donné au cours d'une ou de

plusieurs séances avec un groupe d'éléves
Cette intervention doit s'appuyer, quand cela est possible, sur une situation de

formation concréte

3) OBJECTIFS RECHERCHES DANS UNE INTERVENTION INTERDISCIPLINAIRE

3.1) Harmonisation entre les disciplines

Cette harmonisation permet :
- D'éviter les répétitions d'une matiére & |'autre
- De mettre en évidence les liens entre matiéres

- De décloisonner chaque matiére

3.2} __Formation plus motivante

- Formation sortant du cadre traditionnel

- Participation active des éléves & leur propre formation

- Mise en situation de formation réelle

- Apprentissage du travail de groupe

- Apprentissage de la prise de responsabilité

- Prise en compte de problémes relationnels

- Formation plus proche du concret

- Formation favorisant I'apprentissage des techniques d'expression
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4) CONDITIONS DE MISE EN PLACE D'ACTIONS (INTER)

La mise en place d'actions (inter) demande que quatre conditions essentielles
soient remplies :

- L'existence d'une équipe pédagogique

- Des thémes de travail adaptés

- Une préparation des éléves

- La mise en place de moyens d'évaluation

4.1) L ‘égquipe pédagogigue

L'existence d'une équipe pédagogique cohérente, wolontaire, ouverte est
indispensable pour la réalisation de séances (inter)
Une telle équipe ne se forme pas par décret chacun doit y apporter sa contribution et

montrer |'exemple
Pour assurer un bon fonctionnement il faut :

- Une bonne entente

- Une volonté de changement

- Accepter d'autres conditions de travail

- Accepter la rencontre avec d'autres enseignants
- La pratique de méthodes actives

- Une profonde motivation

Les objectifs de I'équipe doivent étre :

- Simples

- Trés précis

- Coordonnés

- De courte durée

- Bien cadrés dans le temps
- Facilement .contrdlés

Les moyens indispensables :

- Préparation des projets en groupe avec un animateur coordonnateur
- Plage horaire de concertation de I'équipe enseignante

- Volants horaires réservés aux actions

- Possibilité de mener d bien une action de formation
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4.2) Thémes de travail adaptés

Les actions de formation (inter) doivent &tre menées a partir de situations concrétes,
elles sont insérées dans une progression qui tient compte des programmes.

Les thémes retenus doivent permettre :

- De résoudre des difficultés rencontrées par les éléves dans le cadre traditionnel
- D'atteindre des objectifs éducatifs plus larges que I'acquisition de connaissances
- De rechercher des centres d'intérét

~ De prendre en compte les éléves

4 3) Les éleves

La réussite d'action (inter) est également soumise & une bonne préparation des éléves
peu habitués & ce genre de démarche.

Pour cela il faut :

~ Indiquer aux éléves, les objectifs de la séance
- Bien définir le rdle de chacun

- Mditriser le travail de groupe

- Rechercher une initiation graduelle

- Prise en compte du niveau de la classe

- Participation des éléves en situation active

Bulletin APEPA -37- N°149/Décembre 2006



SjulenLos ap ebnel sun Jasipn p -
Ssjjlansn jo selebg| sajun sg) Jasypnp -
opAelb ap anuad un Jasuuonsod ap -

SiusLIoW sep swauosy) o] ‘Qy By JeSIRND - ; ®iqedeo a9 Jiop aAg(p, : SMbaidig

Insjoes unp
JuslwessIpnoe,)
Iauuosiey

Al

§|ano sap abejaye,|

Jauuosiey
-

essajin

uoiejol uojeisuel WSWaANOpN

Q- 80.04 8p LOHON us apliog ua spljog np ayAleloy
— —>— — > < —

anblowsal sun ‘@jnoseq e Juod un ‘Inajoeu un

Ty

OSSEI0 + BWsiLIyOBW op |8y : NI

sainay z : 33ung

: UOISS3IB06.4d 8] SUEp uonemjig
S8|BDY| sepun sof Je Sejjansn seyun so| dnjue gjjeiessed e Jainssy -
Juswadinbg-oibe )0 anbisAyd anue 2llejnqedoaA ap je uopejou sp BduBIayp B| Jaubiinog

Sinojed s9| Jojaudisjul -

obeiqeo juene abejene p iNainey el Jsuluusigp -

dUAeib ap anuso np uonisod e} Jsuiuieisp -

SjusLIoL sap awgIogLy B JOsHHN JIOABS -
81q1inbg : enbrweuip B} 9p 8|ejusuiepUo) uoHElS. | Jesin JioAes -

BliejuaAUl INy) alle} 10 sainausgixe $8210J sg| J9si{opow JioAes - 30 319VYdVD IHLT -

- SalIBIpULIBIUT SIN9alG0

(Suseundiosipisiu) 6N I8 LN S3TNaon

AVLS sfeuiwis) | 388y

Juswadinbg-oiBe, jo anbisAyd e juey 8}8.I0u00 uoneodde aun
suep (" sjuawow sap SlR1osL ‘sa0104) senbuosy) $8guuop sep JseAuls) op siqeded 8413 -

+ [e19U8h 41333Iq0

13no-insjoen uosiey ap sydwexs un SI9AE] B sjuswiow sop awialoay o danbidxa 3o auuosaqg

3NDID0OYAId IHII4

N°149/Décembre 2006

-38-

Bullstin APEPA



nes|qe]
2SSEJO op B|jeg

negjqe |
9SSE}O 8p 8|es

sainsalWw ap
3AS[al 8p neg|qe
| Suleuod sp ebnep
inajoel |
awedmnbs
-0Jbe.p [eH

asse|n

( obeiqes ep aws|qoud ) sjunoss B] B UOlESI)iqIsuas ‘sje)nsal sap uonejaldisiu)

SUUOP [EjUOZIICY Hoya un Jnod afejelie p Wnwixew Jnajney e ap jnojes -
anbiowal + Jnaoel} siqunbg -

[nas nsjoel) sigInbe -

.5 ap uonisod e[ sp |NOJED -

80ld18x® un,p uonn|osal g| Jed ssinsaw sap uonejlojdxe

wewsjeduws |
anb |sule ( asoLle 10 JuBAR naissg,| ns spiod ) 2y 1@ LY op sejejuawLIedxs sainsap

S}j09[q0 s8s 9p Jo svueos Bl 8p Jusisinolgp np unassajoid o) Jed uoyejuasald

Ui e

juswadinbg-oibe

Giyt

anbisAyd

Ut oc

uswadinba-c.be

U g

Juswiadinba-o0iby

suadouwl s narq

Juawsejnosap

sdwe |

SJUBUBAIA}U]

N°149/Décembre 2006

-30-

Bulletin APEPA



Fiche éléve

Donnée: g=10m.s>

Sur le tracteur vous avez mesuré les valeurs de 'empattement L; ainsi
que les réactions R1 et R2 du sol sur les roues avants et arrieres du
tracteur a l'aide de la jauge de contrainte.

Rl1=.....daN R2=.....daN L=...m
RI=.....N R2=....N

-----

1°)Calculer la valeur du poids du tracteur ainsi que sa masse

2°)Calculer la position du centre de gravité du tracteur grice a la
condition d'équilibre sur la rotation
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3°)On attéle une remordue au tracteur. Lorsqu'il est en mouvement, fa
remorque exerce une force horizontale opposée au mouvement.

Fy=1500daN
a)Quelle doit étre la valeur de la réaction tangentielle du sol sur
les roues arriéres pour que le tracteur soit & vitesse constante?

b)Quelles sont alors les nouvelles valeurs prises par R1 et R27

4°)Pour quelle valeur limite de la hauteur d'attelage le tracteur se
cabre-t-il?

59)A quelles conditions doit satisfaire la remorque pour que
l'agriculteur soit en totale sécurité? Quel est l'intérét de se trouver a la

limite de cabrage?
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FICHE ENSEIGNANTE

1 Systéme : le tracteur seui

Bilan des forces :

-, -
By @ réaction du sol sur la roue avant . B2 réaction du sol sur la roue

- point d'application : B arriére

- direction : verticale - point d'application : A

- sens:vers le haut - direction : verticale

- norme: 1043 daN = 10 - sens : vers le haut

430 N - norme: 1956 daN = 19
560 N

7 poids du tracteur
- point d'application : 6 ?
- direction : verticale
- sens :vers le bas
~  horme:?

Le tracteur est au repos, on peut alors appliquer le principe de linertie pdur‘ la
translation (r‘éfér‘e}n’riel galiléen) '
ot ! J— —, —d —y
D F =0 soit R + R +P =0

On projette cette relation vers un axe vertical ascendant. Onaalors : Ry + R, - P=0
SoitP=R; + R, AN P = 2999 daN
P = 29990 N

De plus, on a la relation P = mxg d'oti m = £
g

On appligue le théoréme des moments au systéme tracteur qui n'est pas en rotation
- 2XM=0

On choisit un sens__g_}onven*rionnel positif : le sens frigonométrique.
Ma (Rz) = Ry xL
MaP)= -Pxlh
Mi(R)= O car Rjrencontre I'axe de rotation

Ry XL N L=08m

Onaalors 1R, xL-;xP=0dod |; =

2 Systéme : tracteur
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Bilan des forces : R, _ﬁz P

F: : force exercée par la remorque sur le .T\): réaction tangentielle du soi sur
tracteur : les roues arrieres

- point d'application, point d'attelage - point d'application : B

- direction horizontale - direction horizontale

- sens du tracteur vers la remorque ' - sens du mouvement

- norme : Fy = 1500 daN - norme:?

Le tracteur avance d vitesse constante ; on peut alors appliquer le principe de l'inertie

pour la translation.
— . R, —_—n ey
Alors > F =0 soit = Ry +Ri+P+ T+ Fy=0

On projette cette relation sur un axe horizontal dont le sens est celui du mouvement

done -T + Fyy = O soit AN T = 1500 daN

On applique le théoréme des moments en B
Mz (R;) = -l xR
-
Mg (_f_j—l) = -h x Fy
Me (Py=(L-ly )xP= I, xP
T et R, rencontrent I'axe de rotation donc leur moment est nul.
l, xP +[‘hXFH ANR; = 5540 N

Dol | xP +-IxRy + -hxFy =0 soit Ry =

On applique le principe de l'inertie pour la translation :R; +Ry+P+ T+ Fy =0

On projette cette relation sur un axe vertical ascendant :
"Ri+R;-P=0douRy=P-R; AN Ry=24450N

3 Cabrage du tracteur _
Lorsque le tracteur se cabre,onaRi= O .
1L, xP
FH
Pour que le tracteur ne se cabre pas, deux conditions sont nécessaires :
- Fupas trop importante
- point de l'attelage bas.

DoulbxP —hxFy=0 h AN:h=1,6_m

Donc plus Fy est importante, plus le point d'application doit €tre bas.
Quand on est & la limite de cabrage, le poids est essentiellement réparti sur les roues

arriéres ; il n'y a alors pas de glissement des roues sur le sol.

Ce ftravail effectué dans le cadre de /a classe de terminale STAE en
interdisciplinarité (lors dun stage de formation continue) enfre la physigue et
l'agroéquipement peut tfrés bien étre fransposé dans la cadre du nouveau programme

STAV du module M8.
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